ANDRZEJ ADAMCZYK

Kryteria wyboru techniki produkcji
w warunkach wystepowania bezrobocia

Zjawisko bezrobocia wystgpuje prawie we wszystkich krajach o gospodarce
rynkowejl. Dotkliwo$é tego zjawiska jest jednak wigksza w krajach transfor-
macji systemowej, gdzie przez szereg lat prowadzono mato efektywna ekono-
micznie polityke petnego zatrudnienia, ale bardzo wygodna spotecznie tak dla
rzadzacych, jak tez rzadzonych. Bezrobocie powoduje, ze dochod faktycznie
wytworzony jest mniejszy od potencjalnie mozliwego dochodu narodowego.
Ponadto znaczace bezrobocie rzutuje na sytuacj¢ spoteczna i polityczna w kaz-
dym kraju, prowadzac do degradacji materialnej i moralnej pewnych grup spo-
tecznych pozbawionych mozliwos$ci statego zarobkowania. Stanowi ono row-
niez zrodto niezadowolenia i konfliktow spotecznych podwazajacych stabil-
nos¢ polityczna kraju, a to z kolei wywiera destrukcyjny wpltyw na realizacj¢
programu rozwoju gospodarczego. Tak wigc dazenie do racjonalnego zatru-
dnienia w skali mikro i makro sity roboczej zdolnej i chgtnej do pracy staje si¢
jednym z podstawowych zadan, ktore pojawiaja si¢ przed polityka gospodar-
cza panstw odbudowujacych gospodarke rynkowa. Zadanie to moze by¢ reali-
zowane réznymi sposobami przy zatozeniu, ze fundusz inwestycyjny jest wyz-
naczony przez obiektywne mozliwosci gospodarcze kraju i ustalona zostala
struktura przyrostu dochodu narodowego, tempo wzrostu zatrudnienia, a wigc
i proces likwidacji istniejacych rezerw sity roboczej uzalezniony jest od po-
ziomu kapitatochtonnos$ci przyjetych technik produkcji.

Rozpatrzmy wigc podstawowe argumenty za i przeciw stosowaniu bardziej
lub mniej kapitatochtonnych technik produkcji i sprobujmy ustali¢ dtugookre-
sowe efekty proponowanych rozwiazan.

LA Sing, A. Zammit, Employment and Unemployment, Worth an South [w:] J. M1i-
chie, J. G. Smith, Managing the Global Economy, Oxford University Press 1996, s. 93.

Spis tresci/Contents



60 Andrzej Adamczyk

1. Funkcjonalna zalezno$¢ miedzy przyrostem dochodu
narodowego i przyrostem zatrudnienia

Przyjmuje si¢ nastgpujaca zaleznos$¢ funkcjonalng miedzy przyrostem dochodu na-
rodowego (DY) a przyrostem zatrudnienia (DE), co przedstawiono na wykresie 1.

Wykres 1
DY A

DE

Rosnaca coraz wolniej krzywa dochodu narodowego jest konsekwencja przy-
jetego zatozenia statego funduszu inwestycyjnego w rozpatrywanym okresie.
Przy tym zatozeniu zwigkszenie zatrudnienia jest rOwnoznaczne ze zmniejsze-
niem technicznego uzbrojenia pracy mierzonego przecigtnym stosunkiem

1
—=U. (1)
DE :
gdzie: [ — inwestycje
U, — techniczne uzbrojenie pracy
Przy I constants, U, jest odwrotnie proporcjonalne do DE. Dlatego tez na o-
si odcietych wyznacza si¢ nie tylko rozmiary przyrostu zatrudnienia, ale takze

odwrotnos$¢ technicznego uzbrojenia pracy o Zatozenie statosci [ oznacza
rowniez, ze na osi rzednych odktadamy nie tylko rozmiary osiaganego przy-
rostu dochodu narodowego, ale takze odwrotnos$¢ kapitatochtonnosci pro-
dukcji mierzona stosunkiem

Dr 1

1 K (2)

Przy danym poziomie inwestycji / kapitatochtonnos$¢ produkcji K jest od-
wrotnie proporcjonalna do DY.
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Poczatek krzywej ilustruje metody produkcji charakteryzujace si¢ najwyz-
szym technicznym uzbrojeniem pracy, najwyzsza wydajnoscia pracy oraz naj-
wyzsza kapitalochtonnoscia produkcji. W miarg przesuwania si¢ po krzywej
W prawo, co jest rOwnoznaczne ze wzrostem zatrudnienia przy danym fundu-
szu inwestycyjnym, obserwujemy spadek technicznego uzbrojenia pracy, kto-
remu nieuchronnie towarzyszy obnizanie si¢ wydajnosci pracy nowo zatru-
dnionych robotnikéw. Mimo to zwigksza si¢ nadal przyrost dochodu narodo-
wego DY, gdyz zatrudnienie ro$nie szybciej, niz spada wydajno$¢ pracy nowo
zatrudnionych pracownikéw. Rownoczesnie spada kapitatochtonnos¢ pro-
dukcji. Powstaje pytanie, jak wobec tego ksztaltuje si¢ przy przyjetych zatoze-
niach wzajemny stosunek technicznego uzbrojenia pracy do wydajnosci pracy.
Odpowiedz na nie wynika z nast¢pujacej relacji ilo§ciowej migdzy technicz-
nym uzbrojeniem pracy, wydajnoscia pracy i kapitalochtonnoscia produkcji:

I DE _U, _
— x—__~=_z =K
DE DY P

3)

gdzie: P = BZ wydajno$¢ nowo zatrudnionych robotnikow.

Poniewaz przy posuwaniu si¢ wzdtuz krzywej produkcji w prawo kapita-
tochtonno$¢ produkcji oraz techniczne uzbrojenie pracy spada, przeto wy-
dajnos¢ pracy musi spada¢ wolniej niz techniczne uzbrojenie pracy.

Z przedstawionych relacji ilosciowych wynika, ze mamy do czynienia nie
z pojedynczymi technikami produkcji, ale z przecigtnymi agregatami obejmu-
jacymi réznorodne techniki wytwarzania mozliwe do zastosowania w poszcze-
g6lnych dziedzinach produkcji gospodarki narodowej. Wspolistniejace techni-
ki wytwarzania zostaly w kazdym agregacie uporzadkowane wedtug zasady
zmniejszajacego si¢ przecigtnego technicznego uzbrojenia pracy. Nie wyklu-
cza to, rzecz jasna, mozliwos$ci taczenia technik produkcji o wysokiej i niskiej
mechanizacji pracy, chociaz obnizanie przecig¢tnego poziomu mechanizacji
pracy musi oznaczaé, ze zwigksza si¢ stopniowo w catym agregacie udzial
technik produkcji o nizszym poziomie mechanizacji pracy. Analogiczne zmia-
ny zachodza rowniez w agregacie wydajnos$ci pracy i kapitatochtonnosci pro-
dukcji.

2. Maksimum nadwyzki czy maksimum produkcji?

Powstaje pytanie, ktoéra zagregowana technika produkcji jest bardziej uza-
sadniona, o nizszej czy wyzszej przecigtnej mechanizacji i kapitatochtonnosci
produkecji2. Odpowiedz na to pytanie wymaga dodatkowo uwzglednienia pro-
porcji podziatu uzyskanego przyrostu dochodu narodowego na czg§¢ przypa-

2 Dyskusje mad wyborem techniki wytwarzania zapoczatkowal W. Galensen 1 H. Li-
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dajaca pracownikom oraz na cz¢$¢ stanowiaca nadwyzke ekonomiczna przez-
naczona w calo$ci na inwestycje. Poniewaz krzywa produkcji wyraza malejaca
wydajnos$¢ pracy nowo zatrudnionych pracownikéw, uzasadnione jest zatoze-
nie statej przecigtnej placy realnej. Przy powyzszym zatozeniu uzyskujemy
podstawe do wyciagnigcia pewnych wnioskow:

Wykres 2
DY ,
DY, R
Vp
S
Vs
w »
0 DEs b,  F

gdzie: £ — zatrudnienie

Vp — fundusz ptac przy zatrudnieniu DE

V¢ — fundusz plac przy zatrudnieniu DEj

E,, — zatrudnienie w punkcie p

E¢ — zatrudnienie w punkcie s

Linia OR reprezentuje na wykresie fundusz ptac realnych nowo zatrudnio-

nych pracownikéw, ktory przy stalej przecigtnej ptacy realnej wyrazonej
tangensem kata w, ksztattuje si¢ proporcjonalnie do przyrostu zatrudnienia,
czyli Vp =w - E,, gdzie w = constans. W punkcie, w ktorym styczna do krzy-
wej produkcji jest rownolegta do linii funduszu ptac realnych OR, uzyskuje si¢

bentstein — Investment, Criteria Productivity and Economic Development, ,,The Quarterly
Journal of Economics”, t. VII, 1955; M. Dobb, Szkice z teorii wzrostu i planowania, Warsza-
wa 1963 1 A. K. Sen, Choice of Techniques. An Aspect of the Theory of Planned Economic De-
velopment, Oxford 1962 oraz M. Kalecki, Zagadnienia wyboru wspélczynnika kapitatoch-
tonnosci przy nieograniczonej rezerwie sily roboczej [w:] Zarys teorii wzrostu gospodarki
socjalistycznej, Warszawa 1968, a takze: Z. Dobrowolski, Wybor technik produkcji w kra-
jach gospodarczo zacofanych, Warszawa 1963. Zob. tez: J. Michie, J. G. Smith, Creation
Industrial Capacity Towards Full Employment, Oxford University Press 1996; M. Kitson,
J. Michie, Manufacturing Capacity, Investment and Employment, Oxford University Press
1996, s. 26.
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maksymalng nadwyzke ekonomiczng Siyax. Dalsze zwigkszanie zatrudnienia,
przy tym samym funduszu inwestycyjnym, powoduje proporcjonalny wzrost
funduszu plac, przy rownoczesnym wolniejszym wzroscie dochodu narodowego.
Przy zatrudnieniu DEp uzyskuje si¢ maksymalny przyrost dochodu narodowe-
go DYax, ale rownoczesnie osiagana jest znacznie mniejsza nadwyzka eko-
nomiczna niz przy zatrudnieniu DEg. Punkt Sy, na krzywej produkcji jest
zatem punktem maksymalizacji nadwyzki ekonomicznej, natomiast punkt
DYmax jest punktem maksymalnego przyrostu dochodu narodowego z nowych
obiektow inwestycyjnych. Zaleznosci te ilustruje wykres 2. Powstaje dylemat,
czy bardziej optacalne sa techniki produkcji maksymalizujace nadwyzke eko-
nomiczng, czy tez techniki produkcji maksymalizujace produkcje¢. Przez wiele
lat dominowatl w teorii ekonomii poglad, ze rozwo6j w warunkach nadwyzki si-
ly roboczej powinien opieraé si¢ na stosowaniu niskiego poziomu mechaniza-
cji pracy, ktory umozliwia oszczg¢dzanie czynnika rzadkiego (inwestycji) i sze-
rokie wykorzystanie czynnika wystepujacego w obfitosci (pracy ludzkiej).
W skrajnych przypadkach postulowano nawet obnizenie mechanizacji pracy
do takiego poziomu, przy ktérym z danych $rodkéw inwestycyjnych mozna by
zatrudni¢ cata rozporzadzalna nadwyzke sity roboczej. Skrajnosé tego rozu-
mowania polega na tym, ze przeci¢tny poziom mechanizacji pracy nie moze
spas¢ ponizej pewnego minimum, a rozporzadzalny fundusz inwestycyjny mo-
ze by¢ zbyt ograniczony w stosunku do istniejacych nadwyzek sity roboczej,
by mozna byto uzyskaé petne zatrudnienie w stosunkowo krétkim okresie. To
tradycyjne stanowisko, sformutowane na podstawie zatozen neoklasycznej e-
konomii, zostato zakwestionowane w pracach Dobba— Sena. Zwrdcili oni u-
wage, ze techniki produkcji maksymalizujace nadwyzke ekonomiczna gwa-
rantuja na dtuzsza met¢ wyzsze tempo wzrostu dochodu narodowego (z zato-
zenia cala nadwyzka przeznaczona jest na inwestycje) niz mniej zmechanizo-
wane techniki maksymalizujace produkcje¢. Istotnie, w miarge zwigkszania
zatrudnienia spada nadwyzka ekonomiczna, gdyz przy proporcjonalnym
w stosunku do DE funduszu ptac przyrost dochodu narodowego jest coraz wol-
niejszy, tym samym spada stopa inwestycji. Maksymalizacja za§ nadwyzki e-
konomicznej chociaz sktania do wyboru bardziej kapitatlochtonnych technik
produkcji, przy ktorych rozmiary zatrudnienia przy danym funduszu inwesty-
cyjnym sa mniejsze, umozliwi¢ ma szybsza likwidacjg niepetnego zatrudnie-
nia. W okresie nastgpnym uzyskuje si¢ bowiem wyzszy fundusz inwestycyjny,
ktéry stwarza podstawe do uzyskania wyzszego tempa wzrostu dochodu naro-
dowego oraz szybszego uzyskania stanu pelnego zatrudnienia przy rowno-
czesnym wyzszym poziomie wydajnosci pracy. Wybodr technik produkcji
o wyzszym lub nizszym wspdtczynniku kapitatochtonnosci produkcji sprowa-
dza si¢ wiec w istocie rzeczy do wyboru migdzy wyzszym a nizszym tempem
wzrostu dochodu narodowego.
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3. Wplyw technik produkcji maksymalizujacych nadwyzke
na tempo wzrostu zatrudnienia i wydajnosci pracy

Wyzszo$¢ rozwiazania maksymalizujacego nadwyzke ekonomiczna moze
si¢ jednak ujawni¢ dopiero w dostatecznie dtugiej perspektywie czasu. Maksy-
malizacja tempa wzrostu dochodu narodowego nie rozpoczyna si¢ bowiem na-
tychmiast, lecz dopiero po pewnym okresie. Jest to problem do$¢ ztozony, dla-
tego musi by¢ rozpatrzony bardziej szczegdlowo.

Zwolennicy koncepcji maksymalizacji nadwyzki =zaktadali, ze proces
wzrostu zapoczatkowany jest przez jednorazowe przechwycenie z sektora
gospodarki naturalnej pewnej nadwyzki stanowiacej zroédto jednorazowego
funduszu inwestycyjnego i okreslonego tempa wzrostu dochodu narodowe-
go, natomiast dalsze tempo wzrostu gospodarczego uzaleznione jest wy-
tacznie od wielkosci wygospodarowanej nadwyzki wynikajacej z wyboru
okres$lonych technik produkcji. W rzeczywistosci gospodarki dysponuja nie
jednorazowym funduszem wyjsciowym, lecz mniej lub bardziej statym stru-
mieniem dochodéw przeznaczonych na finansowanie inwestycji. Ten staly
strumien dochodéw, pochodzacy gltownie z podatkow od ludnosci, przedsig-
biorstw krajowych i1 zagranicznych oraz z przedsigbiorstw panstwowych,
przeznaczony zostaje w okreslonej czgsci na inwestycje. Tworzy on tzw.
niezalezny fundusz inwestycyjny, gdyz nie zalezy on przez
dtuzszy okres od poziomu mechanizacji, jaki stosuje si¢ przy jego zagospo-
darowaniu. Fundusz inwestycyjny uzyskany z zagospodarowania nadwyzki
ekonomicznej bgdziemy nazywali zaleznym funduszem inwesty-
cyjnym, gdyz jego wielko$¢ zalezy od poziomu stosowanej mechanizacji
pracy. W ten sposob gospodarka rozwijajaca si¢ dysponuje przez dhuzszy
okres tacznym funduszem inwestycyjnym sktadajacym si¢ zarowno
z nadwyzki niezaleznej, jak i zaleznej. Ten fakt modyfikuje powaznie
wnioski wynikajace z koncepcji maksymalizacji nadwyzki ograniczajacej
si¢ jedynie do wystgpowania zaleznego funduszu inwestycyjnego.

Operujac tacznym funduszem inwestycyjnym uwzgledniajacym staty strumien
(a nie jednorazowy zasob) nadwyzki niezaleznej, rozpatrzmy problem w katego-
riach zaleznos$ci funkcjonalnej migdzy tempem wzrostu dochodu narodowego, o-

znaczanym w dalszym ciagu symbolem r =[;Y, a stopa inwestycji, oznaczona

symbolem i = ; Dla wigkszej przejrzystosci analizy zaktadamy, ze nie wystepuja

tzw. pozainwestycyjne czynniki wzrostu dochodu narodowego.
W tym przypadku najprostsze rownanie na tempo wzrostu dochodu narodo-
wego wyglada nastepujaco:

5 4)
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gdzie: k :é — zagregowana kapitatochtonnos¢ produkeji.

Zatézmy, ze w punkcie wyjSciowym niezalezna stopa inwestycji (udziat
niezaleznego funduszu inwestycyjnego w dochodzie narodowym) wynosi i, o-
raz przy przecigtnej kapitatochtonnosci k, i pozostatych warunkach niezmie-
nionych okresla dotychczasowe tempo wzrostu dochodu narodowego w wyso-
kos$ci r,. Kat nachylenia prostych wyprowadzonych z poczatku ukladu osi
wspotrzednych wyraza odwrotno$¢ przecigtnego wspotczynnika kapitatoch-
tonnosci produkcji k. Zaleznosci te ilustrowane sa na ponizszym wykresie 3.

Zaktadamy takze, ze techniki produkcji maksymalizujace nadwyzke eko-

Wykres 3

B

v

nomiczna charakteryzuja si¢ kapitalochtonno$cia Ky, przy czym Ky > K,.
Przestawienie produkcji na technik¢ maksymalizujaca nadwyzke¢ ekonomicz-
na wymaga zatem podniesienia przecigtnej kapitatochtonnosci z K, do K. To
podniesienie musi jednak dokonac¢ si¢ przy wyjSciowej stopie inwestycji iy
wynikajacej z tzw. nadwyzki niezaleznej. Jak ilustruje to wykres 3, przy sto-
pie inwestycji i, oraz kapitalochtonnosci Ky uzyskuje si¢ jednak tempo
wzrostu dochodu narodowego nie r,, lecz ry,,. Oznacza to, Ze rozpoczgcie
procesu przestawiania przedsigbiorstw na bardziej zmechanizowane techniki
produkcji maksymalizujace nadwyzke ekonomiczna powoduje w pierwszym
okresie nie przyspieszenie, ale zwolnienie tempa wzrostu dochodu narodowe-
go. Zwolnienie tempa wzrostu bedzie tym powazniejsze, im wigkszy bedzie
wzrost przecigtnego wspotczynnika kapitalochtonnosci produkeji.
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Tempo wzrostu dochodu narodowego mozemy takze przedstawi¢ jako sume
tempa wzrostu zatrudnienia 8 i wydajnosci pracy «a, czyli3:
g =+ ﬁ
Y

Zgodnie z wczesniejszym zalozeniem nieuzwgledniania pozainwesty-
cyjnych czynnikéw wzrostu dochodu narodowego, tempo wzrostu wydajnosci
pracy a wynika z tempa wzrostu technicznego uzbrojenia pracy. Poniewaz ca-
ta analiz¢ prowadzimy przy zatozeniu danego stanu wiedzy techniczne]
(a wigc braku postgpu technicznego), woéwczas przy istniejacej w punkcie
wyjSciowym naszych rozwazan kapitatlochtonnosci K, wydajnos¢ pracy jest

stata. Stad a = 0, natomiast DYY = . Zwigkszenie kapitatochtonnosci z K, do

K przy stopie inwestycji i, jest zatem rOwnoznaczne ze zmniejszeniem stopy
wzrostu zatrudnienia f. Zmniejszenie stopy wzrostu zatrudnienia i tym samym
tempa wzrostu dochodu narodowego trwa¢ bedzie do momentu, w ktérym za-
lezna nadwyzka ekonomiczna, jako efekt zastosowania wyzszego poziomu ka-
pitatochtonnos$ci K, umozliwi zwigkszenie stopy inwestycji ponad iy, co z ko-
lei umozliwi podniesienie tempa wzrostu dochodu narodowego.
Podnoszenie tempa wzrostu dochodu narodowego jest jednak procesem
dos$¢ ztozonym, sktadajacym si¢ zaroéwno z okreslonego tempa wzrostu wy-

dajnosci pracy ?f =, jak rébwniez z rosnacej stopy zatrudnienia E;E =f. Oba

te czynniki wzrostu dochodu narodowego zmieniaja si¢ w sposdb niejednako-
wy w calym dlugim okresie przestawiania gospodarki narodowej na wyzsza
kapitatochtonno$¢ maksymalizujaca nadwyzke ekonomiczna.

Rozpatrzmy najpierw, jak ksztaltuje si¢ wydajnos¢ pracy przy danym stanie
wiedzy technicznej. Zalézmy, ze przecigtna wydajnosé pracownikow zatru-
dnionych przy maszynach i urzadzeniach produkcyjnych o kapitatochtonnosci
K, wynosi Pp. Gdyby nadal budowano nowe zaktady o kapitatochtonnosci K,
wowczas przeci¢tna wydajnos¢ pracy nie ulegataby zmianie, zatem tempo wy-
dajnosci pracy wynositoby a = 0. Wprowadzenie pierwszej generacji maszyn
i urzadzen produkcyjnych o kapitalochtonnos$ci K, ktéra maksymalizuje
nadwyzke ekonomiczna, powoduje pojawienie si¢ pewnego przyrostu wy-
dajnosci pracy DP okupionego zwigkszeniem kapitatochtonnosci produkcji

3 Dowod tego roOwnania jest prosty. Poniewaz Y = PxE, gdzie P oznacza przecig¢tng wy-
dajno$¢ pracy, natomiast £ zatrudnienie, a DY = DP xE + PXDE — wowczas dzielac rownanie na
przyrost dochodu narodowego przez réwnanie dochodu narodowego po uproszczeniu uzyskuje-
my:

Dr _DP DE
Y P E
lub uzywajac innych symboli: r =« + S.
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z K, do K. Pojawia sig¢ w ten sposob w pierwszym roku przestawiania gospo-

darki pewne tempo wydajnos$ci pracy [;f =qa. To tempo wzrostu wydajnosci

pracy nie daje si¢ jednak utrzymaé w latach nastgpnych. Bedzie ono ulegato
stopniowemu obnizaniu do momentu, w ktéorym stara generacja maszyn
i urzadzen o kapitalochonnos$ci K() zostanie caltkowicie zastapiona przez nowe
generacje maszyn 1 urzadzen produkcyjnych o kapitatochtonnosci KS4.
Stopniowe wygasanie tempa wzrostu wydajnosci pracy wynika stad, ze
rokrocznie, przez caly okres przestawiania gospodarki na wyzsza kapitato-
chlonno$é, przyrost wydajnosci pracy DP jest staty, a przecigtny poziom wy-
dajnosci P ulega stalemu podnoszeniu. Wynika to z ciaglej zmiany struktury
zasobu kapitatu, w ktorym coraz wigkszy jest udzial urzadzen o kapitato-
chtonnosci K, a coraz mniejszy jest udziat urzadzen o kapitalochtonnosci K.

Stad Py < P| <Py <Pj3...... < P,, gdzie P, reprezentuje przecigtny poziom
wydajnosci pracy po wycofaniu ostatniej generacji maszyn i urzadzen o kapi-
tatochtonno$ci K, przy powszechnym stosowaniu metod produkcji o prze-
cigtnej kapitatochlonnos$ci Kj.

Dla wigkszej jasno$ci postuzmy si¢ nastgpujacym schematem, zakladajac
dla uproszczenia, ze istniejacy zasob kapitatu produkcyjnego sktada sig z czte-
rech generacji maszyn i urzadzen o czteroletnim okresie uzytkowania.

Tabela 1

Wygasanie tempa wzrostu wydajnosci pracy w okresie przechodzenia aparatu wytworczego
na wyzsza kapitalochlonno$¢ przy danym stanie wiedzy technicznej

t1 do 14 t5 t6 t7 13 19
Py DP/Ps Ps Ps Ps Ps
P P DP/Ps Pe Pe P7
P3 P3 P3 DP/P7 P Pg
Py Py Py Py DP/Pg P9

Po < P < Pp < P3 < Py=Ps
0_,DP_DP_DP_DP_0 _,
P R B B B B
K. okres przechodzenia z K. na K ‘ K

W okresie tg9, po przestawieniu calej gospodarki na wyzsza kapitaloch-
tonnos¢ K, tempo wzrostu wydajnosci pracy w warunkach braku postgpu

4 Liczba generacji maszyn i urzadzen okreslona jest przez maksymalna dlugos¢ okresu
eksploatacji srodkow. Np. jezeli okres ten wynosi 20 lat, to w kazdym roku pracuja $rodki za-
instalowane 19 lat temu, 18 lat temu, az do tych, ktére zainstalowano w biezacym roku. Te, kto-
re uruchomiono 20 lat temu, sa obecnie wycofane, a te, ktore zainstalowano 21, 22 lata temu,
zostaty juz wycofane przed rokiem, przed dwoma laty itd.

Spis tresci/Contents



68 Andrzej Adamczyk

technicznego spada do zera. Czy oznacza to, ze cala operacja przestawiania
gospodarki na wyzsza kapitatochtonno$¢ byla nieuzasadniona? Co prawda
tempo wzrostu wydajnos$ci pracy spadto do a = 0, ale po zakonczonym proce-
sie przestawiania zwigkszyl si¢ przecigtny poziom wydajnosci pracy, gdyz
Py < Ps. Sa to trwate efekty ekonomiczne w gospodarce, za ktore trzeba byto
zaptaci¢ odpowiednio wyzsza kapitatochtonnoscia.

Nasuwa si¢ wobec tego pytanie, dlaczego tempo wzrostu dochodu narodo-
wego od pewnego momentu wzrasta, skoro tempo wzrostu wydajnos$ci pracy
w catym okresie przestawiania gospodarki na wyzsza kapitatochtonnosé
stopniowo maleje i w ostatnim roku tego procesu spada do zera. Uzyskiwane
przyrosty wydajnosci pracy, jako efekt przechodzenia na wyzsza kapitato-
chtonno$¢ produkcji, przy zatozeniu statych plac realnych, zwigkszaja z roku
na rok absolutne rozmiary nadwyzki ekonomicznej, ktoéra przeznaczana na
inwestycje umozliwia zwigkszenie stopy wzrostu zatrudnienia. Pamigtajmy, ze
na samym poczatku przechodzenia na wyzsza kapitatochtonno$¢ tempo
wzrostu dochodu narodowego, na skutek wyraznego zmniejszenia stopy
wzrostu zatrudnienia, ulegto obnizeniu. Dlatego dochdéd narodowy w sektorze
panstwowym rost nie w tempie », =b, lecz w tempie », =b, +a, gdzieb, <h.

Proces ksztattowania si¢ tempa wzrostu zatrudnienia i wydajnosci pracy
w calym okresie przemian, trwajacym np. n lat, mozna zilustrowac nastepu-

jaco:

Wykres 4
Fose = P
B
ro=p
0 > 1

Zmniejszajace si¢ tempo wzrostu wydajnosci pracy « jako nastgpstwo nasy-
cania calego aparatu wytworczego nowymi technikami produkcji o kapitatoch-
tonnos$ci K zaznaczone jest na wykresie polem zakreskowanym. Zwré¢my u-
wagg, ze wyjsciowe tempo wzrostu dochodu narodowego r, = f osiagane jest
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W czasie f,, natomiast wyjsciowa stopa wzrostu zatrudnienia 3, wlasciwa dla
kapitatochtonnosci K, osiagana jest dopiero w czasie t,, kiedy tempo wzrostu
dochodu narodowego r = r,.

Po nasyceniu calej gospodarki inwestycjami o kapitalochtonnosci Kg,
w czasie t; 4+ 1, tempo wzrostu dochodu narodowego osiagga swoje maksimum
"max = Bmax> PIZy czym tempo to jest znacznie wyzsze od tempa wzrostu, ja-
kie wynikato z kapitatochtonnosci K, (rmax > 7e> 2d¥Z Bmax > B)-

Tak wigc dochodzimy do wniosku, ze — po uwzglednieniu nadwyzki zew-
netrznej oraz efektéw towarzyszacych procesowi przestawiania aparatu wytwor-
czego na wyzsza kapitatlochtonno$¢ K¢ maksymalizujaca nadwyzke ekonomicz-
na — droga podniesienia tempa wzrostu dochodu narodowego jest bardzo ztozona.

Maksymalizacja nadwyzki tylko na dluga mete przynosi gospodarce pan-
stwowej korzys$ci w postaci wyzszego tempa wzrostu dochodu narodowego i to-
warzyszacego mu przyspieszonego procesu likwidacji bezrobocia. Natomiast
na krotka mete powoduje ona obnizenie tempa wzrostu dochodu narodowego o-
raz znaczny wzrost bezrobocia. Nie jest wigc wcale pewne, czy mozna zdecy-
dowa¢ si¢ na takie podniesienie wspotczynnika kapitatochtonnosci, ktore
w pierwszej fazie rozwoju zwigksza zamiast zmniejsza¢ bezrobocie.

Poniewaz caly proces przechodzenia na wyzsza kapitatlochtonnos$¢ dokonu-
je si¢ przy zatozeniu staltej przecigtnej ptacy realnej, przeto tempo wzrostu
konsumpcji spoleczenstwa, rownajace si¢ zawsze stopie wzrostu zatrudnienia,
w poczatkowym okresie ulega wyraznemu zahamowaniu i poczawszy od okre-
su t, ro$nie ona szybciej, niz rostaby przy kapitatochtonnosci K,. Wyzszo$¢
rozwiazania maksymalizujacego nadwyzke ekonomiczng moze si¢ dopiero u-
jawni¢ w dostatecznie dtugim czasie. Decyzja uzalezniona jest zatem od tego,
w jakim stopniu wladza chce i moze poswigciC interesy terazniejszos$ci na
rzecz przysztosci.

4. Czynniki ograniczajace wybér technik produkcii
maksymalizujacych nadwyzke ekonomiczna

Dotychczasowe rozwazania mialy charakter wybitnie teoretyczny, opiera-
jacy si¢ na szeregu upraszczajacych zatozeniach. Migdzy innymi nie uwzgle-
dniono skutkéw w dziedzinie handlu zagranicznego spowodowanych wybo-
rem technik produkcji maksymalizujacych nadwyzke. Techniki o wysokiej ka-
pitatochtonnos$ci wymagaja z reguly nowoczesnych $rodkéw pracy, ktorych
kraje z nadwyzka sily roboczej najczgs$ciej nie sa w stanie samodzielnie
wytwarzaé, a zatem musza je importowac. Przyspieszenie wzrostu importu
wymaga, jes$li ma by¢ zachowany zrownowazony bilans handlowy, odpowie-
dniej ekspansji eksportowej. Ekspansja ta napotyka jednak rozne ograniczenia,
zar6wno po stronie popytu jak i podazy.
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Wysoko kapitatochtonna technologia produkcji wymaga poza tym ponosze-
nia dodatkowych kosztow zwigzanych z pokonywaniem bariery kwalifikowa-
nej sily roboczej, konieczno$cia rozbudowy odpowiedniego zaplecza technicz-
nego, infrastruktury spotecznej itp. Niski na ogo6t poziom kwalifikacji nie
zatrudnionej sity roboczej, niski poziom wiedzy i mata na ogoét jej mobilnos¢
powoduja, ze osiagnigta wydajno$¢ pracy na najbardziej nawet nowoczesnych
maszynach jest znacznie nizsza od potencjalnie mozliwej wydajnosci. Przeto
i wielko$¢ nadwyzki ekonomicznej mozliwej do wykorzystania dla podniesie-
nia tempa wzrostu dochodu narodowego bedzie w praktyce nizsza, niz wyni-
katoby to z przestanek czysto teoretycznych.

Zwolennicy przyspieszenia wzrostu gospodarczego przez podniesienie
wspoétczynnika kapitatochtonnosci w warunkach nadwyzki podazy sily robo-
czej opieraja swoje rozumowanie na zatozeniu statej przecigtnej ptacy realne;j.

Trudno jednak wyobrazi¢ sobie, aby w praktyce mozliwe byto uzyskanie ta-
kiego przyrostu wydajnosci pracy, jaki wynika z procesu przechodzenia na ka-
pitalochtonno$¢ K przy niezmienionej przecigtnej ptacy realnej pracownikow.
Jest to zalozenie tym bardziej watpliwe, ze nowe techniki produkcji o kapita-
tochtonnosci Ky wymagaja sity roboczej o znacznie wyzszych kwalifikacjach
niz przy kapitalochonnosci K,. Samo zwigkszenie udzialu pracownikow
o wyzszych kwalifikacjach winno zatem zwigksza¢ przecigtny poziom ptacy
realnej, nie moéwiac juz o potrzebie podnoszenia tego poziomu w celu moty-
wowania do solidnej pracy. Tymczasem zwickszanie placy realnej przy kapita-
tochtonno$ci K¢ zmniejsza wysokos¢ nadwyzki ekonomicznej, co powoduje
z kolei ostabienie tempa wzrostu dochodu narodowego.

Prezentowane rozwiazanie nie uwzglednia rowniez efektow postgpu tech-
nicznego, a opiera si¢ jedynie na aktualnym stanie wiedzy technicznej. Im
wyzszy jest wzrost wydajnosci pracy z tytulu postepu technicznego, tym
mniejsza jest atrakcyjno$¢ przej$cia na wyzsza kapitalochtonno$¢ przy istnie-
niu rezerw sity roboczej. Jest bowiem oczywiste, ze kraj posiadajacy sto-
sunkowo wysokie tempo wzrostu wydajno$ci pracy z tytutu postgpu technicz-
nego nie bedzie dazyt do dalszego podnoszenia tego tempa za ceng rosnacej
kapitatochtonnos$ci i przedtuzania okresu likwidacji nadwyzek sity robocze;j.
Pracooszczedny charakter postgpu technicznego ostabia zatem powaznie uzy-
teczno$¢ zarysowanej koncepcji Dobba—Sena.

5. Efekty przechodzenia na technike
maksymalizujaca produkcje

Rozwazmy obecnie skutki alternatywnego rozwigzania polegajacego na
przestawieniu istniejacego aparatu wytworczego na nizsza kapitalochtonnosé¢

Kp w porOwnaniu ze stosowang dotychczas kapitatochtonnoscia K,. Utrzymu-
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jemy przy tym nadal zatozenia: braku pozainwestycyjnych czynnikdéw wzrostu
dochodu narodowego, danego stanu wiedzy technicznej (czyli braku postepu
technicznego), przy ktorym a = 0, oraz stalego poziomu przecigtnej ptacy re-
alnej. Celowos$¢ przestawienia produkcji na nizsza mechanizacje pracy
1 zwiazana z nia nizsza kapitatochtonnos$¢ produkcji wynika z istnienia duzych
rezerw sity roboczej.

Bezposrednim skutkiem obnizenia kapitatochtonnosci z K, do Kp, przy do-
tychczasowej stopie inwestycji i, jest zwigkszenie stopy wzrostu zatrudnienia
o wielko$¢ A. Zatem tempo wzrostu dochodu narodowego podniesie sig z r, =

B do rmax =B + A
Proces tego przyspieszenia wzrostu zilustrowany jest na wykresie 5.

Wykres 5

0 i, i, i

Zwigkszona stopa wzrostu zatrudnienia o 4 wynika stad, ze na kazda je-
dnostke przyrostu dochodu narodowego, pochodzaca wytacznie z przyrostu
zatrudnienia, wydatkuje si¢ obecnie mniejsza sume¢ naktadow inwestycyjnych.
W rezultacie ta sama stopa inwestycji i, stwarza potencjalnie mozliwe do o-
siagnigcia tempo wzrostu dochodu narodowego ryax > 7o pod warunkiem, ze
nie wystapia inne komplikujace czynniki i bariery wzrostu gospodarczego.

W ramach tempa wzrostu dochodu narodowego rygax zachodza dodatkowo
zlozone procesy kompensacyjne. W procesie przestawiania przedsigbiorstw na
nizsza kapitatochtonnosé Kp nastgpuje stopniowo obnizanie przecigtnego po-
ziomu wydajnosci pracy. Wobec pominigcia postgpu technicznego stopa
wzrostu wydajnosci pracy w punkcie wyjsciowym wynosita ¢ = 0. Obecnie
w roku 71 pojawia si¢ ujemna stopa wzrostu wydajnos$ci pracy a < 0, ktora je-
dnakze w miar¢ nasycania aparatu wytworczego maszynami i urzadzeniami
o nizszej kapitalochlonnosci stopniowo ro$nie, az wreszcie w czasie ¢, + |
(gdy zuzyje sig caly zasob kapitatu o kapitatochlonno$ci K,) stopa wzrostu
wydajnosci pracy wzrasta ponownie do a = 0. Jest to proces akurat odwrotny
w stosunku do poprzednio opisanego przypadku przestawienia gospodarki na
wyzsza kapitalochtonno$¢ z K, do K.
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Powstaje pytanie, dlaczego wobec tego na wykresie 5 tempo wzrostu do-
chodu narodowego utrzymuje sig stale na poziomie ryax = + 4. Ujemna sto-
pa wzrostu wydajno$ci pracy jest bowiem catkowicie kompensowana przez
dodatkowa stope wzrostu zatrudnienia 0 wynikajaca ze stosowania nizszego
poziomu mechanizacji pracy. W ten sposob nastgpuje jedynie wewngtrzne
przesunigcie pewnej czgsci efektow ekonomicznych przypisywanych poprze-
dnio czynnikowi wydajno$ci pracy na rzecz czynnika zatrudnienia. Ten doko-
nujacy si¢ w czasie proces wewngtrznego zastgpowania si¢ czynnikow
wzrostu dochodu narodowego mozemy zilustrowa¢ wykresem 6.

Wykres 6

»

a=0 Tl | e e e e e e t (czas)

Tempo wzrostu dochodu narodowego ksztaltuje si¢ przez caty czas na po-
ziomie rypax = + 4, anie r = + 1 + 3. Dodatkowy przyrost tempa wzrostu
dochodu narodowego w wysokosci 0 stanowi jedynie kompensat¢ zmniejsze-
nia tempa wzrostu dochodu narodowego z tytutu ujemnego «. Dlatego zreali-
zowane tempo wzrostu dochodu narodowego sktada si¢ z nastgpujacych kom-
ponentdow: rpax = B + 4 — a + 0, gdzie —a + 0 = 0. Przyspieszenie tempa
wzrostu dochodu narodowego bez zwigkszania stopy inwestycji jest mozliwe
do osiagnigcia wlasnie dzigki istnieniu nieograniczonych rezerw sily robocze;j.
W catym okresie przechodzenia na nizsza kapitatochtonno$¢ zatrudnienie
wzrasta nie w tempie § + 4, lecz w tempie § + 4 + 0, natomiast w roku ¢, 4+ |
po zakonczonym procesie przestawiania gospodarki wraca ono do wysokosci
B + A. Istnienie duzych rezerw sitly roboczej umozliwia zatem jednoczesne
przyspieszenie wzrostu dochodu narodowego i konsumpcji bez podnoszenia u-
dzialu inwestycji w dochodzie narodowym. Tempo wzrostu dochodu narodo-
Wego rmax Moze by¢ kontynuowane tak dtugo, jak dlugo wystgpuja jeszcze
rezerwy nie zatrudnionej silty roboczej. Po ich wyczerpaniu tempo wzrostu do-
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chodu narodowego musi by¢ obnizone do wysokosci r,, ktéra odpowiada na-
turalnemu przyrostowi sity roboczej.

Po osiagnigciu przecigtnej kapitalochtonnosci Kp, wyczerpanie rezerw sity
roboczej prowadzi rowniez z koniecznosci do obnizania stopy inwestycji z iy,
do i, i tym samym obnizania tempa wzrostu dochodu narodowego z ryax do
re (zob. wykres 5).

Trwalym efektem tego procesu jest jednak wyzszy poziom zatrudnienia o-
raz wyzszy poziom konsumpcji ludzi pracy.

6. Czynniki ograniczajace przechodzenie na nizsza
kapitalochtonno$¢ maksymalizujgca produkcje

Powyzsze rozwazania teoretyczne nie oznaczaja bynajmniej, ze wypowia-
damy si¢ w sposob jednostronny za technikami maksymalizujacymi produkcje
i przeciwko stosowaniu wysoce kapitatochtonnych technik produkcji, a tym
bardziej przeciwko postgpowi technicznemu w krajach o duzych rezerwach si-
ly roboczej. W naszej analizie operowaliSmy przecigtnymi agregatami
obejmujacymi rézne dziedziny wytwarzania. W wielu wiodacych gatgziach
nowoczesnego przemystu przejscie na nizsza kapitatochtonnos¢ jest po prostu
fizycznie niemozliwe. Nowoczesna technologia produkcji w duzym stopniu
okresla poziom jej kapitatochlonnosci i uciekanie si¢ do bardziej prymityw-
nych technik produkcji sprzed 10 czy 20 lat bytoby ekonomicznie nieuzasa-
dnione. Istnieja jednak w gospodarce rynkowej takie dziedziny wytwodrczosci,
w ktorych mozliwe jest obnizenie wspotczynnika kapitatochtonnosci poprzez
wybor prostszej metody wytwarzania, wymagajacej mniej nakladow inwesty-
cyjnych, a wigcej sity roboczej. Nalezy zdawaé sobie sprawg z tego, ze nizsza
czy wyzsza kapitalochtonnos$¢ produkcji nie jest ze swej istoty ani ,,lepsza”, a-
ni ,,gorsza” technika. Wybor techniki produkcji nie moze by¢ rozpatrywany ja-
ko cel sam w sobie, ale jako S$rodek stuzacy realizacji okreslonych celow,
a w tym przypadku poprawy na rynku pracy.

Wariant wzrostu maksymalizujacy produkcje i prowadzacy od samego po-
czatku jego realizacji do wysokiej stopy wzrostu zatrudnienia moze napotykac
w praktyce inne wazne ograniczenie. Przyspieszenie wzrostu gospodarczego
w oparciu o ekspansj¢ zatrudnienia powoduje, nawet przy zatozeniu statej pta-
cy realnej, wzrost popytu na dobra konsumpcyjne. Moze to prowadzi¢ do na-
pie¢ inflacyjnych, ktoérych nieuchronnym skutkiem jest wzrost cen i spadek
dotychczasowego poziomu przecigtnej ptacy realnej, co moze spowodowac
niepokoje spoteczne.

Dochodzimy w ten sposéb do ogdlnego wniosku, Ze nie ma rozwiazania
prostego, ktore daloby si¢ bez zastrzezen przyja¢ i bez powazniejszych tru-
dnosci zrealizowac¢. Nie ulega jednak watpliwosci, ze dylemat co maksy -
malizowac¢ — jest realnym dylematem, przed ktérym stoi kazda gospodar-
ka funkcjonujaca w warunkach znacznych rezerw sily roboczej.
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